

(上接第72版)

【芒果“零”突破】

9月5日,由海南泰林食品有限公司生产的一批重50吨,货值9.7万美元的冷冻芒果,经检验检疫合格输往韩国市场,这标志着海南芒果直接出口实现了“零”的突破。海南芒果实现成功出口,为芒果销售增添了新的途径。

【“我所思之在海南”】

对网上盛传的台湾著名文化人李敖关于“我喜欢海南岛,如果将来有机会能够终老,我希望死在海南岛”的说法的真实性与背景,本报记者9月在北京特请李敖的好友、被誉为上个世纪70年代“台湾媒体”风云人物的原《中国时报》社副刊主编高信疆先生帮助证实李敖的说法。9月21日,李敖先生在结束在北京大学的精彩演讲后,与友人一起谈起海南话题,李敖说:“我喜欢海南。海南气候好,三亚的热带风景尤其好,民风纯朴,物价便宜,是一个最适合晚年居住的地方。”近年李敖多次表达他对海南的关注,这次的“神州文化之旅”,李敖更是毫不掩饰他对海南的喜爱。谈话当中,李敖当即拿出钢笔,在一张硬纸上写下他的心思:“我所思之在海南,李敖,2005年9月21日”。

【“达维”台风】

9月26日,32年来遇最强台风“达维”重创海南,全省18个市县222个乡镇63054万人受灾,死亡21人,倒塌房屋3.21万间,直接经济损失116.46亿元。党和国家领导人温家宝、曾庆红、回良玉分别以各种方式,对灾区干部群众表示亲切慰问,对海南防灾抗灾工作作出重要指示。我省各界群众奋起抗灾重建家园,专家认为“达维”给我们深刻的教训是用科学的态度来指导经济建设,要顺“天”行事,在产业布局、产品结构等方面充分考虑到各地的具体情况,充分考虑到各种不可抗拒因素,这样才有可能使经济保持健康、快速、可持续发展。

【黑启动】

2005年9月26日,罕见强台风“达维”袭击海南,狂风骤雨,海南电网全面崩溃。就在停电刹那间,有人甚至怀疑:这会不会是“美加大停电”、“莫斯科大停电”的“中国版”?海南会不会因此陷入长时间的社会秩序瘫痪。紧急关头,海南电网公司果断决策,迅速按照预定方案,紧急实施“黑启动”,这是海南电网首次启动“黑启动”方案,也是我国首例实战电网的“黑启动”,更是一曲电网人抗击天灾的凯歌,率先为国内电网抗击自然灾害提供了宝贵经验。

【蓝家兴】

蓝家兴同志是保亭黎族苗族自治县人,黎族,1955年10月出生,1974年12月参加工作,中共党员。生前任保亭黎族苗族自治县新政镇人大主席团主席。9月24日,“达维”强台风登陆,蓝家兴同志迅速奔赴农村部署防风抗洪工作,组织居住在低洼地区的群众进行转移,冒雨看护水库堤坝、溢洪道和护堤坡等水利设施,连续工作达三昼夜。终因过度劳累,引起心脏病发作,经抢救无效,于9月27日上午以身殉职。12月5日,中共海南省委作出关于开展向蓝家兴同志学习活动的决定,号召广大党员干部以蓝家兴同志为榜样,树立正确的权力观、地位观、利益观,始终保持共产党人的先进性,为加快海南发展,全面建设小康社会作出新的更大贡献。

【绕城高速动工】

全长约60公里,总投资16亿元,建设工期3年,作为我省环岛高速公路最北边闭合段的海口绕城高速公路10月21日正式动工,该路建成后不仅使车辆可以从西线高速直达东线高速、海文高速公路,也将大大地减轻海口市的外部交通压力,对促进海口及全省的建设和发展具有重要意义。海口绕城公路一期工程按照我正在推行的“代建制”管理模式进行运作,在我省公路行业还是第一次使用。同时,由于海口绕城高速公路经过的地带原生态环境极好,野生动物繁多,在该路的设计中还第一次提出“生物多样性通道”概念。

【美丽沙】

10月21日,随着竞拍现场主持人话起槌落,新世界中国地产有限公司在数十个回合激战后终以18亿多元的巨额出价,竟得面积逾3307亩的海口市美丽沙的使用权。这是我省有

**建省办经济特区20周年特刊****【竞拍美丽沙】****【电影百年】****【五十五届世姐赛】****【金海浆纸厂】****【丝虫病】**

11月20日,由中国疾病预防控制中心及山东、湖南等省市疾病预防专家等7人组成的海南省消除丝虫病审评组,在经过对我省消除丝虫病工作的评审后,正式宣告丝虫病这一困扰了我省达半个多世纪之久的“瘟神”,终于在海南实现全省消除,丝虫病的流行在我省已经成为历史,同时海南也是全国第15个实现消除丝虫病的省份。

【通关新模式】

11月24日,海南优美内衣股份有限公司到海口海关驻美兰机场办事处申报出口一单价值3000多美元的货物,经广州新白云机场出口到日本。海口海关经过现场接单和审单操作后,向广州海关白云机场海关发送电子数据,5分钟后,白云机场海关完成了这批货物的放行手续,而按照以往的转关模式则要1-2天。此举标志着海关落实泛珠三角区域经济合作十项措施之一的“多点报关、机场验放”通关模式在海口海关运行成功,使海口成为继成都、南宁、长沙、昆明等城市之后,泛珠三角区域内第八个启动这一新型通关模式的城市。

【钱吉成】

第59届世界健美锦标赛11月27日在上海结束,代表中国参加比赛的我省著名选手钱吉成获得了60公斤级的冠军。他成为了中国首个健美世界冠军的获得者。这是中国选手在健美世锦赛上历史性的突破。此前,中国男选手最好的成绩是世锦赛第八名。钱吉成是国内健美界一位优秀选手。在2001年和2002年,钱吉成和梁月云合作连续夺得了两届亚洲锦标赛混合双人比赛的金牌。从1998年首次获得全国健美锦标赛60公斤级比赛的冠军后的5年内,他先后在全国健美锦标赛、全国体育大会健美比赛中,夺得了60公斤级和70公斤级的6个冠军。在今年的全国健美锦标赛上,钱吉成获得了70公斤级亚军。

【非公经济25条】

12月8日,海南省促进非公有制经济发展大会在海口召开,备受瞩目的《海南省人民政府关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干规定》正式出台。《规定》围绕市场主体准入、财政扶持、金融服务、税收优惠、减轻企业社会负担、服务与监管6个方面做出了25条具体规定,25条规定“含金量”很高,开放力度之大前所未有。《规定》的出台为非公有制经济发展提供了广阔的空间,特别在以下四个重点领域,非公有制经济将大有作为。第一,县域经济是非公经济的重要舞台。第二,实施大型企业、重大项目带动战略为非公有制经济发展注入了强大动力。第三,国有经济战略布局调整和国有企业改革为非公有制经济发展腾出了空间。第四,我省优势产业的迅速成长壮大呼唤非公有制经济的全面介入。

【55届世姐赛】

第55届世界小姐总决赛12月10日晚在三亚美丽之冠文化会展中心举行,来自北欧岛国——冰岛的21岁姑娘安尼尔从102位参赛佳丽中脱颖而出,摘取桂冠。墨西哥小姐达美妮和波多黎各小姐茵格瑞德分获亚、季军。中国小姐赵婷婷没有进入前十五名。这是世姐总决赛连续三届在这里举行,三亚成为继英国伦敦和南非太阳城之后,世界第三个连续举办三届以上世姐总决赛的城市。

【黎族歌后】

琼中黎族苗族自治县地处海南岛的中部,是杞黎主要居住的地方。在鹦哥岭脚下的什运乡什运村,上世纪五六十年代以来出了位著名的黎族民歌手,她叫王娇大。从1955年至1963年,她创作了几十首脍炙人口的黎族民歌。其中最著名的有《叫我唱歌你依就唱》、《有歌不唱留做乜》、《解放军真是好》、《毛主席是咱祖国》、《哎呀哟调》等。她不仅能根据不同场合和对象创编新的歌词,而且能根据传统歌谣中的某一音节,即兴创作出一首全新的民歌。她创作的这些民歌六七十年代在黎族地区广为流传,成为人们熟知的民族歌曲。她因此被人们誉为海南黎族民歌的歌后。经她举荐和辅导的营根镇那柏村著名民歌手王玉梅(大玉梅),1964年曾赴北京人民大会堂演唱民歌。一首《感谢恩人毛泽东》黎族民歌博得全场阵阵掌声,受到周总理的亲切接见。改革开放以来,已有多位国内外学者和专家慕名前来琼中拜会了这位著名黎族民歌手。2005年,王娇大83岁,她是海南仍健在的、唯一的黎族民歌最杰出的传承人。

展,2005年12月20日海南省委决定,在全省党员干部中广泛深入地开展向黄成模同志学习活动。

【金海浆纸厂获建】

12月20日,国家发改委核准了金光纸业(中国)投资有限公司在洋浦独资扩建年产160万吨造纸项目,总投资136.17亿元。继金海100万吨浆厂成功投产后,金海160万吨造纸项目获准建设,这标志着我省将实现林浆纸一体化。金海浆纸和800万吨炼油项目的进入,拉响了洋浦大规模开发的序曲。

【盛科攻克“达菲”】

12月21日,海南盛科生命科学研究院与万全集团分布在全球的研究中心密切合作,率先在中国完成禽流感特效药“达菲”的基础研究工作。一旦疫情需要,海南相关企业可迅速组织生产。瑞士罗氏制药公司独家拥有专利的“达菲”,被普遍认为是一种能有效治疗禽流感的专利药物,被世界卫生组织推荐为禽流感的预防治疗药物。在申请授权的同时,中科院上海药物所、中科院广州生物医药与健康研究院、万全药业等开始组织仿制“达菲”的技术攻关。这一研发工作主要在海口药谷进行。

【500亿建行授信】

12月23日,省政府与中国建设银行股份有限公司举行《金融战略合作协议》签约仪式,根据协议,建行将在“十一五”期间为海南的基础设施建设、支柱产业和重点行业,以及教育、卫生、科技等社会事业提供总额为500亿元的信贷支持和多元化的金融服务。此举标志着海南走出金融高风险区阴影,这是海南多年整顿信用环境的结果,也是对海南产业发展战略的充分肯定。

【百万文昌鸡】

海南“无疫区”品牌,吸引了香港客商前来采购大量文昌鸡。在12月24日冬交会上,香港中远食品有限公司与海南龙泉集团签订了1825万只冰鲜文昌鸡供港合同,金额达1.04亿元。有关人士认为,签订龙泉百万只文昌鸡供港合同,这表面卖的是一家企业的产品,实际上卖的是海南“无疫区”的品牌。

【环保志士邢诒前】

环保志士邢诒前1956年出生在文昌市名人山村,1979年到香港投奔父亲。他在返乡做生意前,曾在香港作过搬运工、洗碗工等。上世纪80年代末,他从香港回到海南,陆续在文昌、琼山、临高建了3家服装厂。90年代,在海南房地产热潮中,他做房地产生意,资产达到2个亿。1993年,贫穷家乡的村民们大肆砍伐而导致消失的古朴与自然,深深地震撼了他。他决定买树保树、买鸟护鸟,保护乡村环境。他在家乡文昌市东路镇创办了名人山白鹭湖鸟类自然保护区,完成了从地生产商到“环保志士”的抉择。十余年了,保护区里树多了,鸟多了,他却由一名腰缠万贯的亿万富翁,变成一贫如洗的“穷光蛋”;十余年来,他经历了外人无法体验的欣喜与狂想,以及数不清的迷惘与悲壮。但他没有后悔。2005年,他写这样一段话勉励自己:“保护没篱栏,绿色无国界。携手共护地球村,重返修补我家园。十年环保坎坷路,亿万散尽化鸟缘。撑起祖国万年绿,拥抱健康和自然。”

【黎族歌后】

琼中黎族苗族自治县地处海南岛的中部,是杞黎主要居住的地方。在鹦哥岭脚下的什运乡什运村,上世纪五六十年代以来出了位著名的黎族民歌手,她叫王娇大。从1955年至1963年,她创作了几十首脍炙人口的黎族民歌。其中最著名的有《叫我唱歌你依就唱》、《有歌不唱留做乜》、《解放军真是好》、《毛主席是咱祖国》、《哎呀哟调》等。她不仅能根据不同场合和对象创编新的歌词,而且能根据传统歌谣中的某一音节,即兴创作出一首全新的民歌。她创作的这些民歌六七十年代在黎族地区广为流传,成为人们熟知的民族歌曲。她因此被人们誉为海南黎族民歌的歌后。经她举荐和辅导的营根镇那柏村著名民歌手王玉梅(大玉梅),1964年曾赴北京人民大会堂演唱民歌。一首《感谢恩人毛泽东》黎族民歌博得全场阵阵掌声,受到周总理的亲切接见。改革开放以来,已有多位国内外学者和专家慕名前来琼中拜会了这位著名黎族民歌手。2005年,王娇大83岁,她是海南仍健在的、唯一的黎族民歌最杰出的传承人。